

## СТАНОВИЩЕ

от доцент д-р Добринка Иванова Стоянова,  
Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“

### **1. Обща информация**

Становището е изготвено на основание заповед на ректора на ВУАРР №115/04.04.2023 г. за определяне на състав на научно жури за защита на дисертационен труд и решение на научното жури от неговото първо заседание на 06.04.2023 г. регистрирано с протокол №1.

**Автор на дисертационния труд:** Владимир Драги Арсовски

**Тема на дисертационния труд:** „Финансови аспекти на зелената икономика и ролята ѝ за устойчивото развитие: тенденции, динамика, взаимодействие“

**Област на висше образование** 3. „Социални, стопански и правни науки“

**Професионално направление** 3.8. „Икономика“

**Докторска програма** „Финанси и банково дело“

**Първично звено:** катедра „Икономика и финанси“

**Приемащо структурно звено:** Департамент по икономика и управление

**Научен ръководител:** проф. д-р Огняна Стоичкова.

### **2. Общо описание на дисертационния труд**

Дисертационният труд е с общ обем от 246 страници и съдържа увод, четири глави, заключение, библиография, списък на таблици (12 таблици), списък на фигури (19 фигури) и приложения (2 приложения).

### **3. Оценка на структурата и съдържанието на дисертационния труд**

Намирам структурата на дисертационния труд за подходяща. Позволява да се върви от общото към частното като се изясняват генезисът на зелената икономика, нейното въздействие върху устойчивото развитие и финансовите аспекти на зеления преход.

Дисертационният труд започва с традиционният увод, в който ясно и добре са определени задължителните реквизити като актуалност на тематиката, цел и задачи, обект и предмет на изследването, научноизследователска хипотезата, методология на анализа и структура на разработката.

Стартираният в глобален план преход към зелена икономика поставя предизвикателства пред правителствата, местните власти, финансовия сектор и бизнеса. Това предопределя актуалността на темата да се определи значението на зелената икономика за устойчивото развитие. В този смисъл тематиката е значима не само за научен анализ, но и от гледна точка на практиката.

Предметът и обектът на изследването са достатъчно ясно формулирани. Считаю, че така формулираните авторова хипотеза има ясен фокус и отговаря на темата, анализа и изводите в изследването. Формулираните от автора основна цел и задачи на изследването са коректни и съответстват на актуалната концепция за зелената икономика.

Първа глава е посветена на представяне и аналитичен преглед на теоретичните подходи и документите на международните институции за изследване същността на зелената икономика. Направена е съпоставка между зелената и традиционната икономика, както е анализирана и връзката между зелената икономика и околната среда.

Във втора глава се изследват концепциите за устойчиво развитие и зелена икономика, както и се подлагат на критичен анализ най-популярните две теории за произхода на икономиката на устойчивото развитие. Представен е третият стълб на зелената икономика, а именно нейният социален компонент.

В трета глава са представени основните финансови инструменти за реализиране на принципите на зелената икономика. Проследява се ролята на зелените облигации и фискалните мерки по отношение на зеления преход. Съпоставени са аргументи „за“ и „против“ зелената икономика, с което са представени ограничителните условия при прилагане на зелената икономика. Представени са съвременните направления, които ЕС следва относно концепцията за „зелена икономика“.

Четвърта глава представя спецификата на зеленото предприемачество в СР Македония, както и резултатите от извършеното от докторанта емпирично изследване на обществените нагласи в четири общини, граничещи с Р България по отношение на ефективността на зеления преход.

Обобщенията след всяка глава на дисертационния труд са добре очертани и коректни и дават синтезирана представа за това, върху което е акцентирал авторът в съответната глава.

#### **4. Оценка на автореферата към дисертационния труд**

Авторефератът е в обем от 39 страници и коректно отразява основните резултати, изводи, приноси и препоръки, постигнати в

дисертационния труд. Наред с това, съдържа справка за приносите и справка за наукометричните показатели.

## **5. Оценяване на приносите на дисертационния труд (научни, научно-приложни)**

Формулираните приноси като цяло намират защита в съдържанието на дисертационния труд.

Основните научно-приложни постижения на дисертационния труд са свързани с : цялостното изследване на съвременните тенденции във формирането и разпространението на зелената икономика в контекста на устойчивото развитие; разработване на научни възгледи за световните тенденции, фактори и предпоставки за екологизиране на икономиката; установяване на проблемните пунктове и ограничения пред зелената икономика; извеждане на нагласите на обществеността в СР Македония по отношение на зелената трансформация.

## **6. Критични бележки и препоръки**

Дисертационното изследване има потенциал да даде на докторанта възможности за бъдещи научни изяви, затова моята препоръка е Владимир Арсовски да популяризира резултатите от дисертацията в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестните бази данни.

## **7. Въпроси към докторанта**

Предлагам по време на публичната защита докторантът да вземе отношение по следния въпрос:

Направеният в глава втора анализ за социалния компонент на зелената икономика е повод за повече въпроси, отколкото отговори дава докторантът. Така например, каква е връзката между бедността, и в частност, енергийната бедност и зелената икономика?

## **8. Заключение:**

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ

Дисертационният труд показва, че докторантът Владимир Драги Арсовски притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност „Финанси и банково дело” като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на Владимир Драги Арсовски в област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки; професионално направление 3.8 Икономика; докторска програма „Финанси и банково дело“.

09.05.2023 г.

Член на журито:

.....